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РОЛЬ КРЕАТИВНОСТІ В РОЗВИТКУ ДИДАКТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
ВИКЛАДАЧА ВНЗ МВС УКРАЇНИ 

 
Плаксін А. А. 
 
Стаття присвячена проблемі креативності як компоненту педагогічної 
майстерності, показника рівня дидактичної культури викладача, висвітлює 
результати проведеного аналізу науково-педагогічної літератури з цієї 
проблеми у формі розробки класифікації особливостей індивідуальності педа-
гога, які детермінують творчий потенціал.  
Ключові слова: педагогічна діяльність, дидактична культура, креативність, 
психолого-педагогічні умови, професійно-педагогічна майстерність, зміст 
освіти, творчий потенціал, педагог.  
 
Статья посвящена проблеме креативности как компоненту педагогического 
мастерства, показателя уровня дидактической культуры, освещает резуль-
таты проведенного анализа научно-педагогической литературы по этой 
проблеме в форме разработки классификации особенностей индивидуальности 
педагога, которая детерминирует творческий потенциал.  
Ключевые слова: педагогическая деятельность, дидактическая культура, 
креативность, психолого-педагогические условия, профессионально педагоги-
ческое мастерство, содержание образования, творческий потенциал, педагог.  
 
The article is devoted to the problem of creativity as a component of pedagogical 
mastery, an indicator of the level of didactic culture. It presents the results of the 
conducted analysis of the scientific pedagogical literature on this problem in the form of 
development of a classification of special features in a teacher’s individuality that 
determine the creative potential.  
Key words: pedagogical activity, didactic culture, creativity, psycho-pedagogical 
conditions, professional pedagogical mastery, content of education, creative potential, 
teacher.  
 
 
Аналіз сутності поняття "педагогічна майстерність" як вищого прояву рівня ди-

дактичної культури викладача передбачає ґрунтовний якісний і кількісний розгляд її 
структури та провідних складових. При цьому прояви творчості є однією з найважли-
віших складових педагогічної майстерності, її об’єктивних характеристик. Необхід-
ність цієї складової зумовлена тим, що різноманіття педагогічних обставин та їх 
неоднозначність вимагають варіативних підходів до аналізу та виконання завдань, 
які породжуються ситуативно.  

Серед психолого-педагогічних умов формування професійно-педагогічної 
майстерності, що виділені І. Ісаєвим, найбільш вагомими для нашого дослідження 
ми вважаємо проблеми формування індивідуально-творчої концепції професійно-
педагогічної діяльності викладача, яка передбачає засвоєння педагогічних цінностей 
і технологій; формування інноваційного середовища й включення викладача в 
процес створення, засвоєння та впровадження педагогічних нововведень; впрова-
дження варіативних форм підвищення професійно-педагогічної культури, орієнтова-
них на розвиток педагогічної свідомості і самосвідомості, педагогічного мислення та 
рефлексії, педагогічних здатностей та вмінь; диференціацію й індивідуалізацію 
формування педагогічної культури викладача [5, с. 204–205; 16].  

Розглядаючи проблему креативності, варто згадати вислів Х. Гадамера, що 
освічена людина відкрита для загальних поглядів, але вони не стають для неї твер-
дим шаблоном діяльності, скоріш вони властиві їй тільки як можливі точки зору інших 
людей [3, с. 59]. Відтак, розвиток свідомості та творчих характеристик особистості 
відбувається від простого споглядання до глибокого пізнання дійсності, лише потім 
виникає потреба та можливість її творчого перетворення. Тією ж мірою це стосуєть-
ся як розвитку свідомості, так і діяльності педагога, у процесі якої його професійна 
свідомість еволюціонує.  
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Педагогічна діяльність має наступні характерні риси: самообґрунтування пе-
дагогом своїх дій, самореалізація на засадах внутрішньої професійної мотивації; 
цілепокладання на основі авторської моделі освіти; спільне із учнями наповнення 
сутністю сегментів освіти; внесення авторського бачення у зміст освіти; постійна 
рефлексія свого особистісного й професійного поводження; прийняття або відкидан-
ня форм діяльності й спілкування з позиції свого педагогічного ідеалу; орієнтація на 
діалог і самозміну в процесі педагогічного спілкування. Таким чином, визначаючи 
своєрідність досліджуваного феномена, ми вважаємо, що дидактична майстерність 
викладача вищого навчального закладу МВС – це ще й творча самореалізація його 
особистості в різноманітних видах дидактичної діяльності й педагогічного спілку-
вання, спрямована на реалізацію освітніх програм підвищеного рівня в системі вищої 
освіти, на засвоєння й створення педагогічних технологій і самовдосконалення.  

Звертаючись до поняття креативності, варто зазначити, що у вітчизняній нау-
ковій традиції це поняття розглядається як синонім слова "творчість" (І. Борзенкова) і 
розуміється як творчий потенціал індивіда, або ж певна особлива властивість осо-
бистості, що обумовлює здатність проявляти соціально значущу творчу активність. 
Також креативність тлумачать як потребу особистості в пошуково-перетворювальній 
діяльності за умови активної взаємодії з мікросередовищем (Н. Цапеняті). Іноді авто-
ри наділяють це поняття ознаками несвідомої здатності творчого суб’єкта поро-
джувати безліч моделей світу, що наближує її до філософської евристики (В. Дружи-
нін). Інші автори розглядають креативність як особистісну психологічну готовність до 
застосування й розвитку своїх здібностей (В. Пєтухов). Також існує позиція, яка 
співвідносить креативність із рефлективністю, тобто визначає її як здатність вийти за 
рамки даної ситуації чи самообмежень при постановці власної мети (Д. Богояв-
ленська) [17, с. 82].  

Загалом креативність як специфічний вид людської діяльності поряд з "новиз-
ною" характеризується "прогресивністю", адже зміст творчості несумісний з діяль-
ністю, яка ворожа людині і вимагає створення, народження нового, прогресивного, 
що сприяє розвитку людини та суспільства. Такий підхід до сутності творчості 
повністю відповідає ідеями гуманістичної педагогіки хоча б тому, що з розвитком 
особистості, культури і суспільства вона гуманна за своєю природою, оскільки з 
необхідністю зорієнтована на розвиток та саморозвиток особистості [4].  

Таким чином, креативність – це діяльність, за допомогою якої продукується 
щось нове, відсутнє раніше, на основі опрацювання та реорганізації наявних знань, 
умінь і навичок [1]. Окрім того, творчість, як і будь-яка інша характеристика особис-
тості педагога або процесу його діяльності, може виявлятись з певною силою, тобто 
на певному рівні інтенсивності. Так, зокрема, для одного рівня творчості характер-
ним є використання вже наявних знань і розширення галузі їх застосування, а для ін-
шого рівня характерним є створення абсолютно нового підходу, який змінює консер-
вативні або ж ситуативно непридатні традиційні погляди на ситуацію педагогічної 
взаємодії.  

Більшість науковців погоджуються, що креативність – це здатність породжу-
вати незвичайні ідеї, відхилятися в мисленні від традиційних схем, швидко розв’язу-
вати проблемні ситуації. Отже, педагогічна креативність також охоплює певну сукуп-
ність розумових та особистісних якостей, необхідних для становлення здатності до 
професійної творчості.  

На сьогоднішній день існує безліч підходів до визначення природи креативнос-
ті. Тому неможливо навести єдине узагальнююче визначення, що задовольнило б 
всіх дослідників. Деякі визначення креативності були сформульовані в термінах про-
дукту, результату діяльності; інші − у термінах процесу, особистісних властивостей 
або необхідних зовнішніх умов. Ми дотримуємося думки, що не варто підмінювати 
поняття "креативність" категорією "здібність" або "талант", адже творчість є здатність 
розумного індивіда краще або гірше, але все ж таки пристосовувати власну пове-
дінку в нестандартних ситуаціях та умовах. Досліджуючи питання наукової творчості, 
В. С. Ледньовим визначено, що творчість у своєму першоджерелі є результатом 
природженої, фізіологічної потреби, результатом якогось інстинкту, який є таким 
інтуїтивно відчутним, адже, не усвідомлюючи того, вносить у всіх нестандартних 
ситуаціях елементи творчості [11].  
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Тим паче така неординарна та нешаблонна діяльність, як педагогічна, 
потребує високої розумової адаптивності, що проявляється саме у креативному роз-
в’язанні будь-яких ситуацій непередбачуваної та непрогнозованої взаємодії. Те, що ця 
діяльність принципово не може бути однозначно прогнозованою, що й вимагає креа-
тивних рішень, випливає хоча б з того, що будь-яка взаємодія в системі "людина – 
людина" містить елемент суб’єктивізму. Цей компонент може проявлятися в інди-
відуальних не завжди очікуваних поведінкових реакціях, тим паче, що педагогічний 
процес в своїй більшості відбувається не індивідуально, а колективно. Тому педагог 
має враховувати та бути готовим креативно вирішувати будь-які нестандартні си-
туації, які виникають в аудиторії при організації ефективного педагогічного процесу.  

Концепція креативності як універсальної пізнавальної творчої здатності набу-
ла популярність після виходу праць Дж. Гілфорда. Підставою цієї концепції було 
принципове розходження між двома типами розумових операцій: конвергенцією й 
дивергенцією. Конвергентне мислення (сходження) актуалізується у тому разі, коли 
людині, що розв’язує завдання, треба на основі безлічі умов знайти єдино правильне 
рішення; тобто йти у певному руслі й знаходити одне рішення. Дивергентне мислен-
ня він визначав як "тип мислення, що йде в різних напрямках", такий тип мислення 
допускає варіювання шляхів вирішення проблеми, що призведе до несподіваних 
висновків і результатів. Дж. Гілфорд вважав операцію дивергенції (поряд з операція-
ми перетворення й імплікації) основою креативності як загальної творчої здатності 
[18, с. 444–454]. Так, в педагогічній діяльності дивергентність не тільки супроводжує 
педагогічний процес, насичений складними психологічними феноменами, але й 
наявний в організаційному компоненті діяльності, коли педагог має передбачувати 
можливі індивідуальні реакції об’єктів навчального процесу у тих або інших 
ситуаціях.  

З іншого боку, слід розрізняти й саму креативність, адже люди можуть бути 
креативними по-різному. Деякі креативні в професійній сфері, не є такими в повсяк-
денному житті. Спираючись на позицію Дж. Гілфорда, можна казати, що в педа-
гогічній діяльності креативність актуалізує дивергентне мислення, яке представлене 
швидкістю, гнучкістю й оригінальністю розумових процесів в організації навчального 
процесу залежно від мети, навчального матеріалу та характеру самої аудиторії. 
Відтак, викладачі з добре розвиненими здатностями до формування й сприйняття 
нових ідей виробляють набагато більше способів вирішення будь-якої проблеми 
навіть за короткий час заняття. Вони мають високу гнучкість і можуть легко пере-
микатися з одного підходу до вирішення проблеми на інший, новий, якщо проблема і 
її умови є нестандартними та вимагають відповідного до себе підходу.  

Необхідно зазначити, що сприятливою основою креативності стає інтелект, 
однак сам творчий пошук виникає лише тоді, коли особа не має чіткої відповіді і 
стандартні розумові ресурси (кліше) не дозволяють знайти рішення. Саме тому 
педагог не може залишатися консерватором, інакше, працюючи за стандартами, він 
втрачає індивідуальний підхід до учнів та нівелює тим самим сутність педагогічного 
процесу. Не кажучи вже про те, що навчання має бути не тільки репродуктивним, 
але й продуктивним, коли педагог має передати не лише знання, а сформувати 
вміння творчо їх застосовувати в майбутній практичній діяльності.  

Що ж до такого аспекту креативності, як виділений її зв’язок із рефлективністю 
(Д. Богоявленська), то при цьому важливе значення в цьому процесі відводиться 
рефлексивним якостям. Доцільно наголосити на важливій ролі саме рефлексивних 
здібностей педагога, завдяки яким він здатен як оцінювати власну діяльність та про-
фесійну поведінку, так і передбачати можливі форми реагування на неї з боку ауди-
торії. І тут, знов-таки, наявний безпосередній зв’язок цієї здібності із креативністю.  

Загалом, ми бачимо, що провідною передумовою педагогічної креативності є 
здатність самореалізуватися через рефлексивне виділення свого "Я – професійного" 
з навколишньої педагогічної дійсності. Це означає певним чином протиставляти себе 
як суб’єкта об’єктам свого впливу й рефлексувати свої дії, слова та думки. Така про-
фесійна самосвідомість, по-перше, забезпечує стійкість та інтенсивність педагогічної 
свідомості й мислення, а по-друге, сприяє соціальній детермінації творчої педагогіч-
ної діяльності. Тому що індивідуальна самосвідомість передбачає рефлексивну 
саморегуляцію та самоконтроль і виступає умовою свідомого розвитку творчих сил 
та здатностей особистості [6, с. 25–26]. Таким чином, як нами вже зазначалося, 
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педагогічна креативність відбувається в системі "суб’єкт-суб’єктних" відносин, коли 
інтерактивна взаємодія передбачає розвиток креативного потенціалу як самого 
викладача, так і слухача.  

І якщо рефлексія може здійснюватися роздільно стосовно до зовнішнього або 
внутрішнього проблемного поля людини, то, як зазначав Д. В. Реут, акт креативності 
в силу самого механізму його реалізації взагалі можливий лише внаслідок спів-
ставлення зовнішнього та внутрішнього просторів людини й подолання межі між 
ними [16, с. 124–130].  

Відтак інтелект дозволяє викладачу пізнавати не окремі, поодинокі педагогічні 
факти і явища, а засвоювати педагогічні ідеї, теорії навчання та виховання учнів. 
Тому рефлексивність, гуманізм, спрямованість у майбутнє і ясне розуміння засобів, 
необхідних для професійного самовдосконалення та розвитку особистості учня 
виділяються дослідниками як характерні властивості інтелектуальної компетентності 
педагога. Виходячи з цього, доцільно стверджувати, що ефективність професійної 
діяльності викладача залежить не тільки й не стільки від знань і навичок, скільки від 
здатностей використати наявну в педагогічній ситуації інформацію різними способа-
ми й у швидкому темпі [6, с. 26–27]. Особливий стиль розумової діяльності педагога і 
сам творчий характер педагогічної діяльності є факторами що розвиваються коево-
люційно. Це пов’язано з постійною новизною та значущістю результатів педагогічної 
діяльності. Їхній діалектичний взаємозв’язок визначає складний синтез всіх психічних 
сфер (пізнавальної, емоційної, вольової й мотиваційної) особистості викладача. 
Особливе місце в ньому займає розвинена потреба творити, що втілюється в 
специфічних креативних здібностях у всіх їхніх проявах. Однією з таких здатностей є 
інтегративна й високодиференційована здатність мислити креативно.  

Тому, на нашу думку, однією з умов формування педагогічної майстерності є 
не тільки поява у викладача потреби в ній, але й наявність уміння творчо переос-
мислити педагогічні цінності й на новому рівні відтворити їх виходячи з нестандарт-
них ситуації професійної діяльності та актуальних проблем її реалізації. Це система 
духовних цінностей, які спрямовують і визначають всю діяльність викладача та 
регулюють його взаємодію з людьми, що його оточують.  

Відтак можна виділити наступні структурні компоненти з історично сформо-
ваних підходів до креативного компонента педагогічної діяльності: 

1. Мотиваційно-ціннісний (система педагогічних цінностей, орієнтації й переко-
нань, включених у цілісний педагогічний процес; гуманістична особистісна позиція; 
мотивація на інноваційно-дидактичну діяльність). При цьому суб’єктивне сприйняття 
та засвоєння професійно-педагогічних цінностей визначається багатством особис-
тості педагога, його науково-педагогічною кваліфікацією, педагогічним стажем, 
розвиненим педагогічним мисленням, наявністю особистої педагогічної системи й 
відбиває, таким чином, внутрішній світ, утворюючи систему ціннісних орієнтації.  

2. Іноваційно-технологічний (професійна компетентність, способи й методи, а 
також індивідуальний стиль професійної діяльності). Даний компонент включає до 
себе всю сукупність засвоєних та самостійно розроблених технологій, які дають 
можливість ефективно вирішувати як стандартні, так і нові педагогічні ситуації.  

3. Індивідуально-творчий − розкриває креативні механізми оволодіння дидак-
тичної культури і її втілення в діяльність як творчого акту. Адже педагогічна діяль-
ність, як і будь-яка інша, має не тільки кількісну міру, але і якісні характеристики. 
Ефективність організації педагогічної праці можна правильно оцінити, лише визна-
чивши рівень креативного ставлення викладача до своєї діяльності, що відбиває 
ступінь реалізації ним своїх можливостей та потенціалу при досягненні поставлених 
цілей. Тому креативний характер педагогічної діяльності є найважливішою її 
об’єктивною характеристикою. Вона обумовлена тим, що різноманіття педагогічних 
ситуацій, їхня неоднозначність вимагають варіативних підходів до розв’язання 
завдань, що випливають з них.  

Загалом розвиток свідомості та креативного потенціалу людини йшли від 
простого споглядання до глибокого пізнання дійсності й лише потім до її творчого 
перетворення. Рівною мірою це має відношення й до еволюції свідомості та 
діяльності педагога. Тому для людини й стає найсильнішою потребою з переліку 
вищих її потреб потреба у самовираженні, актуалізації, виявленні та розвитку своєї 
здатності.  
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В цьому контексті слід зазначити, що саму категорію "креативність", або "твор-
ча самореалізація", такі дослідники, як В. Муляр, Н. Островєрхова, М. Ситникова, 
П. Соболь та ін., ототожнюють із самоактуалізацією, вважаючи, що суспільство тим 
більше одержує від особистості, чим більше створюється простір її вільного творчого 
самовираження. Це пов’язане із тим, що в особистісній сфері педагогічна креатив-
ність проявляється як самореалізація педагога на основі усвідомлення себе творчою 
індивідуальністю, як визначення індивідуальних шляхів свого професійного зрос-
тання та побудови програми самовдосконалення.  

Необхідно звернути увагу, що можливість прояву педагогічної креативності ви-
значається самою структурою цієї діяльності та охоплює всі її сторони: конст-
руктивну, організаторську, комунікативну, пізнавальну, виховну та засвідчувальну. 
Тому творчий характер педагогічної діяльності, на нашу думку, не можна звести 
лише до розв’язання окремих педагогічних завдань, адже у творчій діяльності в 
єдності проявляються пізнавальний, емоційно-вольовий і мотиваційний компоненти 
особистості. Проте розв’язання завдань, спрямованих на розвиток тих або інших 
структурних компонентів креативності (цілепокладання, аналіз, вибір подолання 
бар’єрів, відповідні установки та стереотипи, вибір варіантів тощо), є найважливішою 
умовою розвитку творчого потенціалу особистості педагога. Тут ми торкаємося 
аспекту суб’єктивного та об’єктивного компонентів актуалізації креативного 
потенціалу педагога.  

Аналіз науково-педагогічної літератури з цієї проблематики (В. Загвязинський, 
В. Кан-Калик, Л. Лузіна, В. Краєвський, Н. Кузьміна, Г. Сухобська, Н. Нікандров та ін.) 
дозволяє нам виділити такі суб’єктивні та об’єктивні умови детермінанти креативнос-
ті викладача. Так, більшість науковців наголошують, що для розвитку педагогічної 
креативності необхідні сприятлива творча атмосфера, що стимулює середовище, 
об’єктивні й суб’єктивні умови.  

Окрім того, Н. Кузьміна, В. Кан-Калик, Ю. Г. Новгородська, Л. В. Петько додат-
ково виокремлюють ще такі умови, як: часова дифіцитарність творчості, коли між 
проблемними завданнями та способами їхнього вирішення немає великих проміжків 
часу; взаємоубомовленість спільної творчості педагога із творчістю учнів (або інших 
колег); відстрочка результату за наявної потреби його прогнозування; атмосфера 
динамічної комунікації під час публічного виступу; необхідність постійного співвідне-
сення стандартних педагогічних прийомів і нетипових ситуацій, що виникають в 
педагогічному процесі взаємодії [7; 8; 9; 13; 15].  

Узагальнюючи різні підходи [2; 10; 12; 13; 14], можна зробити наступну класи-
фікацію особливостей самої індивідуальності педагога, які детермінують творчий 
потенціал: 1) здатність особистості визначати і формулювати актуальну проблему, 
критично ставитися до очевидного, уникати поверхневих формулювань; 2) уміння 
усвідомити проблему і в той же час абстрагуватись від реальності, побачити перс-
пективу; 3) здатність відмовитись від наслідування авторитетів; 4) уміння побачити 
відомий об’єкт у новому контексті; 5) готовність відмовитися від алгоритмічності 
суджень, відійти від звичної життєвої рівноваги й стійкості задля пошуку.  

Слід також виокремити особливості психіки та емоційно-вольової сфери, а 
саме: 1) легкість асоціювання, лабільність психіки (здатність до швидкого та віль-
ного переключення думок, здатність комбінувати у свідомості образи); 2) здатність 
до оцінних думок, критичність мислення, інтуїтивізм (уміння обрати одну з багатьох 
альтернатив до її перевірки та прийняття рішень); 3) готовність пам’яті (оволо-
діння великим об’ємом систематизованих знань, упорядкованість і динамічність 
знань) і здібність до узагальнення та відкидання другорядного. Разом із тим іноді 
спостерігається тенденція, коли сферу прояву креативності педагогом зводять тільки 
до нестандартного, оригінального розв’язання конкретних дидактичних завдань. 
Проте, на наше переконання, креативність педагога не меншою мірою проявляється 
й при розв’язанні комунікативних завдань, що виступають провідним тлом і перед-
умовою педагогічної діяльності через її соціономічний характер.  

Відповідний рівень професійної культури як особової парадигми і як соціаль-
ного феномену, у свою чергу, дозволяє знаходити та реалізовувати оригінальні 
рішення, новаторські форми роботи та методи навчання, вдосконалюючи навчально-
виховний процес, методику викладання предмета. Водночас здатність до творчості 
властива лише тій особистості, для якої є характерним ціннісне ставлення до своєї 
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професійної діяльності, яка прагне підвищення професійної кваліфікації, поповнення 
знань і вивчення досвіду як окремих викладачів, так і педагогічних колективів загалом. 
Але без спеціальної підготовки, здобуття знань, які є відображенням узагальненого 
соціального досвіду, накопиченого попередніми поколіннями, педагогічна творчість 
неможлива. Лише ерудований та різнобічно розвинений педагог, який має спеціаль-
ну підготовку, на основі глибокого аналізу ситуацій, що виникають, усвідомлення 
сутності проблеми за допомогою творчої уяви та креативного потенціалу здатний 
знайти нові оригінальні способи реалізації професійної діяльності та підходи до 
організації всього навчального процесу.  
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